

SLOVENSKI **vestnik**

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

LETNIK VI

CELOVEC, SREDO, 22. VIII. 1951

STEV. 58 (427)

Našim zahtevam po kmetijski šoli ni zadoščeno

V zadnji številki je „Kärntner Landeszeitung“ — uradni list oblasti, uradov in sodišč na Koroškem — objavila posebno poročilo o stanju kmetijskega šolstva pri nas na Koroškem. Ker gre tukaj za uradno poročilo, bi bilo pričakovati, da bo stvarno in objektivno upoštevalo tudi vprašanje slovenske kmetijske šole. Toda temu nikakor ni tako, marveč se je pisec tega poročila povzpел do podobne nelogične ugotovitve kot namestnik deželnega glavarja Ferlitsch v svojem odgovoru na urgenco Slovenske kmečke zveze, ko je ugotovil, da bo z ustanovitvijo kmetijske šole na Stiegerhofu „zadosteno ponovnim zahtevam kmetov beljaškega okraja“ in da bo s preureditvijo šole Goldbrunnhof iz deklishe v fantovsko šolo „izpolnjena v zadnjih letih vedno ponavljajoča se zahteva kmečkega ljudstva jezikovno mešanega ozemlja“. Kako si torej g. Ferlitsch in pisec poročila v „Kärntner Landeszeitung“ zamisljata zadostitev upravičenim zahtevam slovenskega kmečkega prebivalstva, ko je že gotovo, da bo pouk tudi na teh obeh zgoraj navedenih šolah v nemškem jeziku, medtem ko o ustanovitvi slovenske kmetijske šole sploh ni govora.

Ustanovitev slovenske kmetijske šole na Koroškem pa je eno izmed perečih poglavij demokracije koroškega šolstva, za kar se borimo koroški Slovenci kot strnjena celota. Z obstoječim kmetijsko-strokovnim šolstvom nismo in ne moremo biti zadovoljni, ker ne odgovarja posebnostim naših krajev in ljudi. Našega stališča do tega vprašanja nismo povedali samo enkrat, temveč smo v številnih zahtevah, vlogah in intervencijah pri celovški in dunajski vladi nedvoumno dokazali nujnost, da je treba kmetijsko šolstvo na Koroškem postaviti na demokratično osnovo, da je treba izpolniti zahtevo po slovenski kmetijski šoli.

Z uvodom poročila v omenjenem listu, ki pravi, da kmečka mladina od leta 1945 naprej v vedno večjem številu obiskuje kmetijske šole in da se zelo zanima za teoretično in praktično kmečkostrokovno izobrazbo, se sicer strinjamo, dodati pa moramo, da je za strokovno šolanje kmečke mladine največje zanimanje ravno med našim ljudstvom. Še nikjer — razen v primeru slovenske kmetijske šole — se ni zgodilo, da bi nad 2.000 kmečkih ljudi s svojimi podpisi zahtevalo ustanovitev strokovne šole za kmečko mladino. Kljub temu pa moramo ugotoviti, da odgovorni činitelji ne kažejo nobenega razumevanja za ugoditev taki enodušni in upravičeni zahtevi.

Prav tako soglašamo tudi z ugotovitvijo, da je vzgoji in šolanju kmečke mladine „treba posvetiti prav posebno pozornost“. „Kärntner Landeszeitung“ v omenjenem poročilu tudi pohvalno pravi „da je koroška deželna vlada vedno cenila visoki pomen takega šolanja“ in da „je od leta 1945 nadaljnjo izgradnjo kmetijskega poklicnega in strokovnega šolstva posebno pospeševala in dala v ta namen znatna deželna sredstva na razpolago.“

V petem letu neprenehne borbe Slovenske kmečke zveze za ustanovitev slovenske kmetijske šole ugotavljamo, da deželna vlada za nemškogovoreči del kmečkega ljudstva sicer tudi v tem pogledu vzorno skrbi, da pa doslej še ni pokazala resne volje za ustanovitev slovenske kmetijske šole. Za nemškogovoreče kmečke fante obstoja že v vsakem okraju kmetijska šola, še vedno pa ni deželna vlada poskrbela, da bi slovenski kmečki fantje iz štirih okrajev imeli vsaj eno slovensko kmetijsko šolo, nasprotno odklanja njeno ustanovitev v svojem odgovoru na zadnjo urgenco Slovenske kmečke zveze.

Danes so dokazi za nujnost in možnost nje ustanovitve jasno na dlani. Mar ne govori nad 2.000 podpisov v podporo zahtevi SKZ dovolj prepričljivo, ali ni nizki, globoko pod deželnim povprečjem stoječi odstotek absolventov kmetijskih šol (na Koroškem je povprečno vsaki peti kmečki fant absolvent kmetijske šole), ki mu je vzrok ravno pomanjkanje slovenske šole, in ali niso podpovprečni hektarski donosi in s tem povezana gospodarska zaostalost slovenskih kmetov neizpobiten dokaz, da manjka na Koroškem slovenska kmetijska šola in da bi ta morala biti ustanovljena že davno. Ali predlog dveh pripravnih posestev za njeno ustanovitev in zagotovilo, da so za poučevanje potrebne strokovne moči na razpolago, ter končno dejstvo, da je za nemške kmetijske šole vedno dovolj denarjev, medtem ko za slovensko kmetijsko šolo ni potrebnih sredstev, ne zavračajo vseh izbegavanj deželne vlade in postavljajo trditve, „da je vedno visoko cenila pomen takega šolanja“, na laž?

Kmetijska šola mora odgovarjati posebnemu značaju okolice, za katero je namenjena, naravnim in gospodarskim proizvodnim prilikam

Prvo svetovno prvenstvo v padalskih skodih

V dneh od 16. do 20. avgusta je bilo v Lescah pri Bledu prvo svetovno prvenstvo v padalskih skodih, ki so se ga udeležili najboljši padalci Anglije, Francije, Italije, Jugoslavije, Nizozemske in Švice, navzoči pa so bili poleg drugih funkcionarjev tudi predstavniki letalskih organizacij Avstrije in Zapadne Nemčije. Pokroviteljstvo prvega svetovnega prvenstva v padalskih skodih je prevzel maršal Tito, ki je bil pri tekmah tudi navzoč.

Na otvoritvi v petek so se zbrali na letališču v Lescah številni predstavniki vlade LR Slovenije, KPS in množičnih organizacij, medtem ko je prireditvev otvoril generalni sekretar Letalske zveze Jugoslavije podpolkovnik Mihajlo Velimirovič. V imnu vlade LR Slovenije je pozdravil zbrane goste in tekmovalce podpredsednik dr. Marijan Brecelj ter izrazil veselje, da je tekmovanje v Jugoslaviji. V svojem govoru je med drugim poudaril:

Uprava za vzajemno varnost

Odbor ameriške predstavniške zbornice za zunanje zadeve je odobril osnutek zakona za gospodarsko in vojaško pomoč tujini v znesku 7.848.750.000 dolarjev, kar je za 651.250.000 manj, kakor pa je predlagal predsednik Truman v svojem osnutku tega zakona, katerega je predložil v maju Kongresu. Odbor za zunanje zadeve je hkrati tudi sprejel načrt za eno samo enotno organizacijo, po kateri bodo Združene države dajale pomoč tujini.

Osnutek, kakor ga je odobril odbor predstavniške zbornice za zunanje zadeve, določa 6.363.000.000 dolarjev za vojaško in gospodarsko pomoč svobodnim narodom v Evropi, 590.000.000 dolarjev za pomoč narodom na Bljznjem vzhodu in v Afriki, 758.750.000 dolarjev za razne države v Aziji in na tihomorskem področju, vključno Korejo, 62.000.000 pa za republike Latinske Amerike. Najbolj je skrčil odbor vsoto, ki je bila določena za evropske države, in sicer za 550 milijonov dolarjev.

Pač pa je odbor povečal za 48.740.000 vsoto,

ter mora biti pouk življenjski in uspešen — beremo dalje v poročilu. Prav zato pa smo mi zahtevali kmetijsko šolo s slovenskim jezikom, ker je poseben značaj pri nas na Koroškem, ki ga mora priznati tudi deželna vlada, da kmečko ljudstvo jezikovno mešanega ozemlja v vsakodnevem občevanju na vasi v pretežni meri govori slovenski in da goji mladina slovenske šege in navade.

Poročilo torej nikakor ni stvarno in objektivno upoštevalo tudi vprašanje slovenskega kmečkega prebivalstva in slovenske kmetijske šole še posebej, marveč je v svoji celoti odraz nespremenjenega pristranskega in koroško ozračje zastrupljajočega šovinizma, ki na merodajnih mestih še vedno prihaja na dan, čegre za stvar, ki tiče koroške Slovenice. Kakor v številnih drugih vprašanjih, tako o slovenski šoli še ni spregovorjena zadnja beseda. Koroški Slovenci smo kot strnjena celota bolj kot kedaj koli prej trdno odločeni, da se zanj borimo, dokler je ne bomo dosegli. Do slovenske kmetijske šole imamo vso naravno, moralno in gospodarsko pravico, ki je zasidrana v avstrijski ustavi.

Perzijska pogajanja v nevarnosti?

Pogajanja med perzijsko vlado in britansko delegacijo v Teheranu, da bi rešili petrolejski spor, so se v zadnjih dneh spet znatno zaostрила. Perzijska vlada je namreč odgovorila na nove britanske predloge, ki so v bistvu že precej podobni kompromisu. Ker Perzijci tudi teh predlogov nočejo sprejeti, marveč vsebuje njihov odgovor nadaljnje protipredloge, kaže, da obstoja za nadaljevanje razgovorov resna nevarnost. Vodja britanske delegacije Stokes se že ukvarja z mislijo, da bi zapustil Teheran, če ne bo prišlo do kakšnega napredovanja pri razgovorih. Tudi ameriški posredovalec Harriman je zagrozil z odhodom, če Perzijci ne bodo pokazali malo več pripravljenosti.

V Kesongu zaseda pododbor

Kakor znano, se pogajanja v Kesongu za sklenitev premirja napredovala že tako daleč, da so prišli do sporazuma v vseh glavnih točkah, razen določitve nekakšne demarkacijske črte med Severno in Južno Korejo. Da bi rešili tudi to pereče vprašanje, so postavili poseben pododbor, ki se bavi le s tem vprašanjem. Pododbor je imel že več sej in pravijo, da sta obe strani pripravljene na kompromis, vendar pa niso objavili nobenih podrobnosti.

Veliki trije se bodo sestali

Ameriško zunanje ministrstvo je uredilo, že vse potrebno za sestanek zunanjih ministrov Združenih držav Amerike, Velike Britanije in Francije, torej tako imenovanih Velikih treh. Po zanesljivih poročilih se bodo Dean Acheson, Herbert Morrison in Robert Schuman sestali 10. septembra v Washingtonu.

Poljska sodeluje pri japonski pogodbi

Poljska vlada je obvestila Združene države Amerike, da bo sodelovala na konferenci v San Francisku, kjer bodo pogajanja za podpis mirovne pogodbe z Japonsko. Hkrati je sporočila, da bo na tej konferenci povedala svoje stališče do osnutka japonske mirovne pogodbe, ki sta ga izdelali ameriška in britanska vlada.

Obrambna proizvodnja v Evropi podvojena

Zapadna Evropa je v preteklih dveh letih, odkar so aprila 1949 podpisali severnoatlantsko pogodbo, podvojila svojo proizvodnjo za obrambne namene. To je razvidno iz četrtletnega poročila Uprave za gospodarsko sodelovanje, ki zadeva njeno delovanje na evropskem področju in na Daljnem vzhodu. Računajo, da bodo to proizvodnjo v prihodnjem letu ponovno podvojili.

Vsak teden dva petka

Uradno poročilo pravi, da se je gospodarski direktorij pod predsedstvom zveznega ministra za kmetijstvo in gozdarstvo bavil z vprašanjem preskrbe z mesom in prišel do sklepa, da ostanejo sedanje cena mesa in mesnih izdelkov nespremenjene, da bodo pomanjkanju mesa odpomogli s povečanjem uvažanja klavne živine in da bodo od 24. avgusta naprej uvedli vsak teden dva dni, v katerih ne smejo prodajati mesa in mesnih izdelkov. Sporazumeli so se za torek in petek, ko nikjer, razen v bolnicah, ne smejo oddajati mesnatih jedil, prav tako pa se morajo „postiti“ tudi v zasebnih gospodinjstvih. Za primer kršitve omenjene odločbe so predvidene kazni.

V zvezi s to odredbo, ki jo je narekovalo resno pomanjkanje mesa oziroma klavne živine, je vsekakor zanimava ugotovitev, da so razni profitolovci iz vrst živinskih trgovcev na črno prodali v inozemstvo klavne živine za okoli 3 milijone šilingov.

